

## 日本文科省通函禁止教師以私人社群網路與學生聯絡

駐日本代表處教育組

日本文部科學省為防止教師對學童之騷擾，於 2021 年 4 月 9 日首次通函要求各縣市教育委員會強化禁止教師透過 SNS 等私人社群網路與學童聯絡之相關規定，並明文要求教師應避免於個室中單獨輔導學童。

在懲處教師對學童性騷擾之案例中，有教師係以 SNS、電子郵件等私人社群網路與學生聯絡。文科省通函中要求各縣市教育員會需明訂教師與學童間不得私人聯絡之方針，倘因社團活動等必要之場合，校方應明訂輔導規則，並通知家長等。在部分案例中，有教師為避免他人注意，特意以一對一單獨輔導學童時性騷擾學童，因此通函中亦要求學校教室之窗戶不得張貼海報等物品，以避免成為密室。另外為防止遭懲戒免職之教師，隱藏受懲處之經歷轉赴其他縣市應徵教師職務，文科省亦建議於履歷表中增添受懲處經歷之欄位，並建置 40 年份之公報登載受懲處教師之資訊檢索系統，提供用人單位查詢。通函中並要求各縣市教育委員會於查明教師性騷擾學童之案件，研議處分時，宜請律師及精神科醫師協處，並充實聘用教師前後之研修活動。

2019 年因性騷擾學童而遭懲處之公立中小學教師計有 273 名，為例年第 2 多。

撰稿人/譯稿人：黃冠超

資料來源：110 年 4 月 10 日產經新聞第 22 版